

КРЕДИТОВАНИЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА БАНКАМИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Советникова О. П., к.э.н., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Развитие малого и среднего бизнеса в экономике Республики Беларусь в современных условиях рассматривается как приоритетное направление обеспечения устойчивого экономического роста и завершения структурных реформ. Малый и средний бизнес обладает значительным потенциалом создания высокопроизводительных рабочих мест, гибок, устойчив к изменениям внешней среды и быстро адаптируется под возникающие на рынке ниши. Однако для обеспечения развития малого и среднего бизнеса необходимо обеспечить его финансовую поддержку, в связи с чем возникает потребность в кредитовании малого и среднего бизнеса.

Малый бизнес имеет большое значение в развитии производительных сил общества, в решении социальных проблем, в ускорении научно-технического прогресса. Об этом свидетельствуют многолетний опыт США, Англии, Германии, Японии и других высокоразвитых в экономическом отношении стран с социально ориентированной рыночной экономикой. По оценкам некоторых научных и исследовательских центров поддержки малого предпринимательства, в данных странах в сфере малого бизнеса сосредоточено от 45 до 80 % работающих, малые предприятия составляют более 90 % всех предприятий, они создают до 50 % валового национального продукта.

Малый бизнес – основа современной модели экономики. Он обеспечивает основные конкурентные преимущества экономики рыночного типа, придает необходимую гибкость рыночному механизму, создает предпосылки для развития экономики, формируя, с одной стороны, конкурентную среду, с другой – создание основных нововведений. Малые компании способны оперативно реагировать на изменение потребительского спроса и за счет этого обеспечивать необходимое равновесие на потребительском рынке. Малый бизнес вносит существенный вклад в формирование конкурентной среды, что для нашей экономики имеет важнейшее значение [1].

Кредитование малого и среднего бизнеса (МСБ) требует специфических подходов со стороны банков, что обусловлено особенностями малых и средних предприятий: в частности, малые и средние предприятия могут не иметь статистической и бухгалтерской отчетности за ряд лет, подтверждающей их кредитоспособность, часто объем активов субъекта МСБ недостаточен для использования в качестве обеспечения по кредиту, в результате чего риски, связанные с кредитованием малого и среднего бизнеса, оцениваются банками достаточно высоко. Однако действующие в Республике Беларусь программные документы, направленные на ускорение развития малого и среднего бизнеса, и потребность банков в диверсификации корпоративного бизнеса в условиях высокой закрежденности крупных клиентов обусловили интерес банковского сектора к проблеме совершенствования кредитования МСБ.

Совершенствование кредитования МСБ позволит банкам увеличить процентные и комиссионные доходы, диверсифицировать кредитный портфель, а малые и средние предприятия, соответственно, получат возможность активизировать инвестиционную деятельность, увеличить вклад в ВВП Республики Беларусь. Финансовая поддержка субъектов предпринимательства осуществляется со стороны коммерческих и некоммерческих структур с применением различных форм и способов финансирования, в т. ч. лизинг, кредиты, гранты и т. д.

Таким образом, для развития малого и среднего бизнеса, создания новых субъектов малого предпринимательства необходимо обеспечить имущественную, финансовую и информационную поддержку со стороны органов государственного управления. Должна быть продолжена работа по дальнейшему совершенствованию законодательства, либерализации условий осуществления экономической деятельности в сфере предпринимательства.

1. Поддержка МСП [Электронный ресурс] // Банк развития Республики Беларусь. – Минск, 2024. – Режим доступа: <https://brb.by/activity/support-to-smes/>. – Дата доступа: 10.03.2024.

УДК 338.27

АНАЛИЗ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СУБЪЕКТОВ ИННОВАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В НАПРАВЛЕНИИ АКТИВИЗАЦИИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Вайлунова Ю. Г., к.э.н., доц., Шерстнева О. М., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Одной из целей Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. является развитие рынка научно-технической продукции и благоприятной среды для осуществления инновационной деятельности. Конкурентоспособность и экономическое развитие страны зависит от ее возможности и способности конкурировать на рынке услуг и товаров, особенно это относится к инновационным товарам и услугам. Поэтому важным условием развития инновационной деятельности является наличие соответствующей инновационной инфраструктуры, которая обеспечивает реализацию инновационных решений и разработок.

Вопросы функционирования субъектов инновационной инфраструктуры рассматриваются в работах как отечественных, так и зарубежных ученых (работы Андерсона А. Р., Апарисио С., Никсона Ф., Бекарева А. А., Гудкова С. В., Черновой О. А., Астратовой Г. В., Андреевой О. В., Климука В. В., Терзиева В. и других).

Инновационная инфраструктура – совокупность субъектов инновационной инфраструктуры, осуществляющих материально-техническое, финансовое, организационно-методическое, информационное, консультационное и иное обеспечение инновационной деятельности (Закон Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности», 10 июля 2012 г. № 425-3).

В Республике Беларусь функционирует 24 субъекта инновационной инфраструктуры, включая 16 научно-технологических парков, 6 центров трансфера технологий, Белорусский инновационный фонд, Государственное учреждение «Национальный центр интеллектуальной собственности» (на 01.04.2024) [1]. По итогам января – июня 2023 года достигнуты следующие результаты: количество резидентов технопарков – 246, общая численность работников резидентов технопарков – 4847 человек; субъектами инновационной инфраструктуры и резидентами технопарков создано (модернизировано) 360 рабочих мест (план на 2023 г. – 195 единиц), из них резидентами технопарков – 323 рабочих места; объем выпуска продукции резидентами технопарков – 357,5 млн руб. (план на 2023 г. – 210 млн руб.), в том числе инновационной – 126,7 млн руб. [1]. Основными прогнозными показателями к 2025 году, обозначенными в Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. являются: функционирование 29 субъектов инновационной инфраструктуры, 250 созданных (модернизированных) рабочих мест субъектами инновационной инфраструктуры и резидентами технопарков, объем выпуска продукции резидентами технопарков – 235 млн руб.

Таким образом, субъекты инновационной инфраструктуры должны являться результатом расширения видов экономической деятельности, территории, клиентской базы, партнеров. Эффективное функционирование субъектов инновационной инфраструктуры способствует повышению доли инновационной, наукоемкой продукции в общем объеме производимой продукции, ее экспорте на зарубежные рынки с целью укрепления экономической, национальной безопасности, усиления конкурентных позиций на рынке.